

3-2 運動量 (momentum)

$$\text{運動量 } \underline{p} = m \dot{x}$$

Newton 方程式は $\underline{\dot{p}} = F$ と表わす

◎ 何故 運動量か？

量子力学 } 運動量が本質的な
相対論 } 物理量になる
(速度ではなから)

◎ 相互作用 (ポテンシャル) U の質点間の
距離のみによる、という N 体系

$$U = \sum_{\substack{i=1 \\ j=1 \\ (i \neq j)}}^N U(|r_i - r_j|) \times \frac{1}{2}$$

このとき 全運動量

$$P = \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i$$

(2回出てくる、
しよつた)
は保存する

(証明) $\frac{dP}{dt} = 0$ である。

2の系の Lagrangian は

$$L = \frac{1}{2} \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i^2 - \frac{1}{2} \sum_{i \neq j}^N U(|r_i - r_j|)$$

Lagrange の方程式は

$$\frac{d}{dt} \frac{\partial L}{\partial \dot{r}_i} = \frac{\partial L}{\partial r_i} \quad (i=1, \dots, N)$$

$$\therefore m_i \ddot{r}_i = - \sum_{\substack{j=1 \\ (j \neq i)}}^N \frac{\partial U(|r_i - r_j|)}{\partial r_i}$$

1, 2 について i の式を足すと

$$\begin{aligned} \sum_{i=1}^N m_i \ddot{r}_i &= - \sum_{i=1}^N \sum_{\substack{j=1 \\ (i \neq j)}}^N \frac{\partial U(|r_i - r_j|)}{\partial r_i} \\ &= - \frac{1}{2} \sum_{i \neq j} \left[\frac{\partial U(|r_i - r_j|)}{\partial r_i} + \frac{\partial U(|r_j - r_i|)}{\partial r_j} \right] \\ &= - \frac{1}{2} \sum_{i \neq j} \left[\frac{(r_i - r_j)}{|r_i - r_j|} \frac{\partial U}{\partial r} + \frac{(r_j - r_i)}{|r_i - r_j|} \frac{\partial U}{\partial r} \right] \\ &= 0 \end{aligned}$$

$$\text{1回: } \frac{\partial U}{\partial r} = \frac{\partial U(r)}{\partial r}$$

$$r = |r_i - r_j| \quad \text{etc.}$$

$$\text{また } P = \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i \quad \text{etc.}$$

$$\frac{dP}{dt} = \sum_{i=1}^N m_i \ddot{r}_i = 0$$

また P は保存量

(証明)

$$\begin{aligned} \frac{\partial U(|r_i - r_j|)}{\partial r_i} &= \frac{\partial U(|r_i - r_j|)}{\partial (|r_i - r_j|)} \\ \left[r = |r_i - r_j| \text{ 等 } \right] &= \frac{\partial U(r)}{\partial r} \\ &= \frac{r}{r} \frac{\partial U}{\partial r} \\ &= \end{aligned}$$

(別解)

$$L = \frac{1}{2} \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i^2 - \sum_{i>j} U(|r_i - r_j|)$$

∴ Lagrangian は $r'_i = r_i + \epsilon$ の変位に

対し不変. ϵ は任意定数ベクトル

すなわち

$$\delta L \equiv L(r_i + \epsilon) - L(r_i) = 0$$

∴ ϵ が十分小さいと展開すると

$$\delta L = \sum_{i=1}^N \frac{\partial L}{\partial r_i} \epsilon = 0$$

∴ この任意の ϵ に対して成立

$$\therefore \boxed{\sum_{i=1}^N \frac{\partial L}{\partial r_i} = 0}$$

Lagrange 方程式より $\frac{d}{dt} \frac{\partial L}{\partial \dot{r}_i} = \frac{\partial L}{\partial r_i}$

$$\therefore \sum_{i=1}^N \frac{d}{dt} \frac{\partial L}{\partial \dot{r}_i} = \frac{d}{dt} \sum_{i=1}^N (m_i \dot{r}_i) = 0$$

すなわち $P = \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i$ が保存する